
Unser Landsberg 2035
Auswertung der Unternehmerumfrage



Zusammensetzung der Umfrage‐Teilnehmer

64%

36%

Gewerbetreibende Freiberufler

Besucher 272
Teilnehmer 220
Abbrecher 85
beendete 135

Besucher 440
Teilnehmer 122
Abbrecher 85
beendete 37

Gesamt:
Besucher 712
Teilnehmer 342
Abbrecher 170
beendete 172



Unternehmensangaben
In welchem Sektor befindet sich der Unternehmensschwerpunkt?

Sonstige Dienstleistungen
39%

Freie Berufe
18%

Handwerk
14%

Einzelhandel
10%

Industrie
6%

IT/Software
6% Großhandel

4%

Hotellerie/Gastronomie
2%

Verkehr
1%

Andere
7%



Unternehmensangaben
Welche betrieblichen Funktionen werden am Standort Landsberg erfüllt?

Marketing & Vertrieb
22%

Unternehmensleitung
19%

Produktion
12%

Verwaltung
12%

Beschaffung
10%

Forschung & Entwicklung
8%

Informationsgewinnung/‐
verarbeitung

5%

Personalwesen
4%

Finanzierung
4%

Logistik & Transport
4%

Andere
17%



Unternehmensangaben
Wie stufen Sie das in der Stadt Landsberg ansässige Unternehmen ein?
Gibt es weitere Betriebsstätten außerhalb der Stadt Landsberg?
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Hauptsitz (Stammhaus) Ja, es gibt weitere Betriebsstätten

88%; 155

27%; 48



Unternehmensangaben
Wo bietet das Unternehmen seine Produkte, bzw. Dienstleistungen an?
Planen Sie in den nächsten fünf Jahren eine Erweiterung Ihres Kundengeschäfts?
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Stadt und Landkreis
Landsberg am Lech

deutschlandweit europaweit weltweit

91%; 161

63%; 111

38%; 68

16%; 29

55%; 97

31%; 55

15%; 26

Status quo Plan



Fragen zum allgemeinen wirtschaftlichen Umfeld
Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit dem Unternehmensstandort?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Freiberufler

Gewerbetreibende

30%; 16

21%; 39

53%; 28

66%; 124

15%

12%

2%

2%

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden unzufrieden



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wohn‐ und Lebensqualität
Schulangebot

Nahversorgung
Kultur‐ und Freizeitangebot

Überregionale Verkehrsanbindung
Ausbildungsangebote

Örtliche Verkehrsanbindung (Straße)
Nähe zu Hauptlieferanten/‐kunden

Kinderbetreuungsangebot (KiTa, KiGa)
Weiterbildungsangebote

Verfügbarkeit von Gewerbeflächen
Gewerbesteuer

Nähe zu Hochschulen/ Forschungseinrichtungen
Hotel‐ und Tagungskapazitäten

Öffentliche Verkehrsanbindung (Bus/Bahn)
Parkplatzangebot für Kunden und Personal

Verfügbarkeit von Arbeitskräften
Überregionale Schienenanbindung
Preisniveau von Gewerbeflächen

Preisniveau von Wohnflächen
Verfügbarkeit von Wohnflächen

sehr gut gut weniger gut schlecht

Fragen zum allgemeinen wirtschaftlichen Umfeld
Wie beurteilen Sie den Standort hinsichtlich folgender Kriterien?



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Neueinstellung von Beschäftigten

Einführung neuer Produkte/Dienstleistungen

Erschließung neuer Geschäftsmodelle

Standortmodernisierung

Standorterweiterung

Betriebsübergabe

Standortverlagerung

Auslagerung von Dienstleistungen oder Produktion

Betriebsübernahme

Abbau der Beschäftigtenzahl

Standortschließung

trifft voll zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft nicht zu

Fragen zu Entwicklungsplänen
Welche konkreten Überlegungen für die Entwicklung Ihres 
Unternehmens bestehen bis zum Ende des Jahres 2020?



Fragen zu Entwicklungsplänen
Besteht in den kommenden 5 Jahren voraussichtlich zusätzlicher Flächenbedarf?
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Grund und Boden Gebäudeflächen
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44
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56%

67%

21 19
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44% 33%

Gewerbetreibende Freiberufler Gesamt Ja Gewerbetreibende Freiberufler Gesamt Nein

Absolut: 66.970 m²
Durchschnitt: 3.349 m²
Median: 1.500 m²

Absolut: 66.970 m²
Durchschnitt: 3.349 m²
Median: 1.500 m²

Absolut: 25.855 m²
Durchschnitt: 834 m²
Median: 300 m²

Absolut: 25.855 m²
Durchschnitt: 834 m²
Median: 300 m²



Fragen zu Entwicklungsplänen
Haben Sie derzeit Überkapazitäten bei den bestehenden Flächen?

4%

96%

Ja Nein



Digitalisierung
Grundaussagen zur Internetanbindung

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zur störungsfreien Internetanbindung ist mir eine
redundante Datenanbindung sehr wichtig.

Die Qualität der Anbindung meines
Unternehmens ans Internet ist ausreichend.

Für mein Unternehmen ist ein schneller
und robuster Internet‐Anschluss sehr wichtig.

52%; 106

12%; 24

84%; 173

30%; 61

37%; 76

10%; 21
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stimme voll zu stimme eher zu stimme weniger zu stimme gar nicht zu



Digitalisierung
Wie leistungsfähig ist Ihr Internetanschluss und 
wie leistungsfähig sollte dieser idealerweise in Zukunft sein?
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mehr als 50 Mbit/s bis
zu 100 Mbit/s

mehr als 100 Mbit/s bis
zu 1.000 Mbit/s

mehr als 1.000 Mbit/s weiß nicht

24%; 49

28%; 56

14%; 28

7%; 14

2%; 4

25%; 50

1%; 2

5%; 10

25%; 49

30%; 59

19%; 37

22%; 43

Ist Soll



Digitalisierung
Digitale Qualifizierung

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Würden Sie. bzw Ihre Mitarbeiter/innen 
eine Fort‐/Weiterbildung zum 

Thema „Digitalisierung“ durchführen?

Würden Sie oder Ihre Mitarbeiter/innen 
an Vorträgen oder Veranstaltungen 

zum Thema „Digitalisierung“ teilnehmen?

Haben Sie Qualifizierungsbedarf
im Bereich Digitalisierung?

27%; 55

46%; 93

29%; 58

58%; 117

38%; 76

62%; 126

15%; 30

16%; 33

9%; 18

Ja Nein weiß nicht



Digitalisierung
Welche Bereiche sind in Ihrem Unternehmen 
am stärksten von der Digitalisierung betroffen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Forschung & Entwicklung

Finanzierung

Entwicklung & Produktion

Logistik & Transport

Personalwesen

Unternehmensleitung/‐verwaltung

Buchhaltung/Rechnungswesen/Controlling

Abrechnung

Beschaffung

Vertrieb & Verkauf

Marketing

Informationsgewinnung/‐verarbeitung

stimme gar nicht zu stimme weniger zu stimme eher zu stimme voll zu



Digitalisierung
Welche Bereiche sind in Ihrem Unternehmen 
am stärksten von der Digitalisierung betroffen?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Forschung & Entwicklung

Finanzierung

Entwicklung & Produktion

Logistik & Transport

Personalwesen

Unternehmensleitung/‐verwaltung

Buchhaltung/Rechnungswesen/Controlling

Abrechnung

Beschaffung

Vertrieb & Verkauf

Marketing

Informationsgewinnung/‐verarbeitung

stimme voll zu stimme eher zu stimme weniger zu stimme gar nicht zu



Digitalisierung
Hat Ihr Unternehmen eine Digitalisierungsstrategie 
(z.B. Digitalisierung von Prozessen, Geschäftsmodellen, etc.)?
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41%; 82
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Nutzung digitaler Medien
Nutzen Sie in Ihrem Unternehmen digitale  Medien und 
wenn ja, welche digitalen Medien nutzt Ihr Unternehmen?
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Gesamt Ja

Sonstige

Twitter

Instagram
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Xing

Facebook

Eigene Homepage



Nutzung digitaler Medien
Zu welchem Zweck nutzt Ihr Unternehmen diese sozialen Netzwerke?

Mitteilen von 
Unternehmensneuigkeiten

18%

Werbung
18%

Akquise neuer Kunden
15%

Vernetzung
14%

Austausch mit Kunden
13%

Austausch mit Partnern
10%

Suche nach Fachkräften
10%

Sonstige
2%



Forschung & Entwicklung, (Hoch)Schulkooperationen

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Unterhalten Sie Kontakte zu Hochschulen und/oder
sonstigen Forschungs‐ und Technologieeinrichtungen?

Besteht Interesse an neuen, bzw. zusätzlichen Kontakten zu Hochschulen
und/oder sonstigen Forschungs‐ und Technologieeinrichtungen?

Halten Sie Angebote für Studierende wie ein Duales Studium,
Praktikumsplätze und/oder Themen für Diplomarbeiten bereit?

Unterhalten Sie direkten Kontakte zu Schulen, um sich
bei potentiellen Auszubildenden bekannt zu machen?
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71

44

50

137

124

151

145

Ja Nein



Fragen zur Wirtschaftsförderung
In welchen Bereichen wäre Ihnen eine aktive Wirtschaftsförderung 
durch die Stadt Landsberg am Lech besonders wichtig?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Sonstiges
Unterstützung bei der Betriebsnachfolge

Besuch der ansässigen Firmen
Unterstützung bei der Suche nach Kooperationspartnern

Organisation von Informationsveranstaltungen
Unterstützung bei Angelegenheiten mit anderen Behörden

Energieberatung
Bereitstellung regionaler Struktur‐ und Wirtschaftsdaten

Hilfe bei der Suche nach Gewerbeflächen/‐immobilien
Unterstützung für Existenzgründer

Präsentation gewerblicher Immobilienangebote im Internet
Information zu aktuellen Landsberger Wirtschaftsthemen

Initiative zur Anwerbung von Arbeitskräften
Image‐Werbung für die Stadt als Wirtschaftsstandort

Zentrale Anlaufstelle in der Stadtverwaltung
Fördermittelberatung

Aufbau von Unternehmensnetzwerken
Präsentation Landsberger Unternehmen im Internet
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Anzahl



Fragen zur Beschäftigungsstruktur

Damit beschäftigt jedes 
befragte Unternehmen 
durchschnittlich 1,38 

Auszubildende.

Davon sind 228 
Mitarbeiter 

Auszubildende.

Das sind durchschnittlich 
15,69 Mitarbeiter pro 

befragtes Unternehmen.

Die befragten 
Unternehmen 

beschäftigen 2.825 
Mitarbeiter am Standort 

Landsberg am Lech.



Fragen zur Beschäftigungsstruktur
Mitarbeiter im IT‐Bereich

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hat Ihr Unternehmen
eine eigene IT‐Abteilung?

Sucht Ihr Unternehmen gegenwärtig
nach Arbeitskräften im IT‐Bereich?

Arbeiten Sie im IT‐Bereich mit externen
Partnern bzw. Firmen zusammen?
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139

163

57

Ja Nein



Fragen zur Beschäftigungsstruktur
Hat Ihr Unternehmen bis Ende 2020 Bedarf an zusätzlichen Arbeitskräften
und wenn ja, kann dieser Bedarf gedeckt werden?
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Hochqualifizierte Arbeitskräfte Hochschulabsolventen Fachkräfte ungelernte Arbeitskräfte Auszubildende
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Fragen zur Beschäftigungsstruktur
Falls Sie Stellenbesetzungsprobleme haben, was sind die Gründe hierfür?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zu wenig Bewerber/innen auf dem Markt

Fehlende fachliche Qualifikation

Der Wohnraum ist zu teuer

Zu hohe Gehaltsforderungen

Der Fahrtweg ist zu weit

Konkurrenz zu anderen Unternehmen

Keine Bereitschaft zum Wohnortwechsel

Überqualifikation

trifft voll zu trifft eher zu trifft eher nicht zu trifft nicht zu



Fragen zur Beschäftigungsstruktur
Werden derzeit Maßnahmen zur Deckung des Arbeitskräftebedarfs 
umgesetzt, bzw. sind solche geplant?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Weiterbildung

Attraktivere Entlohnung

Ausbildung

Flexiblere Arbeitszeitgestaltung (z.B. Arbeitszeitkonten)

Gezielte Öffentlichkeitsarbeit

Flexiblere Arbeitsplatzgestaltung (z.B. Home‐Office)

Überregionale Suche nach Fachkräften

Ausrichtung der Arbeitsprozesse auf die Bedürfnisse älterer Menschen

Einsatz von Zeit‐/Leiharbeitern

Rationalisierung bzw. Umstrukturierung (z.B. Outsourcing)

(Über‐)Betriebliche Kinderbetreuung

Vom Betrieb subventioniertes Wohnen

ja geplant nein



Fragen zur Beschäftigungsstruktur
Über welche Kanäle rekrutiert Ihr Unternehmen neue Mitarbeiter?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mitarbeiterempfehlungen

Online‐Jobbörsen

Social‐Media‐Kanäle

Stellenmarkt in Tageszeitungen

Agentur für Arbeit

Stellenmarkt in berufsbezogenen Fachblätter

Karrierebezogene Veranstaltungen

trifft voll zu trifft eher zu trifft eher nicht zu


